

## **80 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 6<sup>η</sup> ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1941,**



Σημαία του «Οχυρού Ρούπελ»  
Ιστορική και Εθνολογική Εταιρία της Ελλάδος

80 χρόνια μετά τη ηρωική αντίσταση στην επίθεση των Γερμανών στα Οχυρά της Γραμμής Μεταξά, η σκέψη μας επιστρέφει στους άνδρες που τα υπερασπίστηκαν με απaráμιλλη αυτοθυσία αλλά και στα λόγια του Μεταξά, που καθαρά προέβλεπε από την αρχή την έκβαση αυτού του αμυντικού πολέμου, και που με πρόνοια και ψυχραιμία ετοίμασε τα οχυρά της « Γραμμής Μεταξά» όπως έχει επικρατήσει για την περίπτωση της εισβολής των Γερμανών από την Σερβία, και της ταυτόχρονης των Βουλγάρων, ώστε να δώσει την δυνατότητα στο στρατό μας να πολεμήσει και έστω να καθυστερήσει την εισβολή.

Τα αποσπάσματα που ακολουθούν δεν είναι τα μόνα στις σελίδες του Ημερολογίου, γιατί την Γερμανική εισβολή την έχει προείδει από την αρχή του πολέμου, αναφέρουμε επιλεκτικά και ενδεικτικά ορισμένα που φανερώνουν τον τρόπο που και κατά την διάρκεια του πολέμου αντιμετώπιζε την γερμανική απειλή παντα με το ίδιο πνεύμα ως τις τελευταίες ημέρες της ζωής του. Οι σελίδες του πολέμου στον 4<sup>ο</sup> τόμο (4<sup>ος</sup> τόμος σελ. 516-561) από την 28<sup>η</sup> Οκτωβρίου 1940 έως την τελευταία του καταγραφή την 18<sup>η</sup> Ιανουαρίου 1941 φανερώνουν την αγωνία του προ του κινδύνου που σήμαινε καταστροφή της Ελλάδος και της ανεκλήτου αποφάσεως ότι η Ελλάδα θα αμυνθεί. Το δεύτερο ΟΧΙ της άνοιξης του 1941 είχε εκ των προτέρων εκφραστεί και υλοποιηθεί, όσο ζούσε και από τον Ιωάννη Μεταξά, αρχίζοντας από την ιστορική ομιλία του της 30<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 1940 προς τους ιδιοκτήτες και αρχισυντάκτες του Αθηναϊκού τύπου. Ο στρατός έχει ήδη καταλάβει το Αργυρόκαστρο την

### **20 Δεκεμβρίου, Παρασκευή-54<sup>η</sup> ημέρα**

Ευτυχώς επίσκεψις Γερμανού δεν είχε κακά αποτελέσματα. Στην αρχή-χθες- νόμισα ότι θα επήρχετο ρήξις. Και ότι οι Γερμανοί θα μας επέζαν με απειλάς. Ευτυχώς τίποτε από αυτά. Ήμουν έτοιμος για όλα. Αλλά εβοήθησε όπως πάντα, ο Θεός. Ειδοποίησα για όλα τον Άγγλον...

### **Στις 30 Δεκεμβρίου, Δευτέρα- 64<sup>η</sup> ημέρα**

...Τηλεγράφημα τελευταίον Ραγκαβή ( Έλλην πρέσβης εις Βερολίνον). Μας συμβουλεύει προσπέσωμεν εις Χίτλερ και ζητήσωμεν ειρήνην προς Ιταλίαν, δηλαδή ν'ατιμασθώμεν. Άλλως λέγει, θα μας επιτεθεί η Γερμανία. Είναι μωρός και κακοήθης

### **31 Δεκεμβρίου, Τρίτη – 65<sup>η</sup> ημέρα**

...Με τον Πάλαιρετ εξεκαθάρισα και τα συμβησόμενα μετά την ήττα των Ιταλών, ότι θα τους βοηθήσωμεν και κατά των Γερμανών. Ταύτα δια μακρών.

### **1 Ιανουαρίου, Τετάρτη – 66η ημέρα**

...Ανήσυχο τηλεγράφημα Κόλλα (πρέσβης) Βουκουρεστίου δια συγκεντρώσεις Γερμανικού στρατού εις Ρουμανίαν. Αποχώρησις Φίλωφ (Βούλγαρος πρέσβης εις Αθήνας) δια Βιέννην. Πολύ ύποπτον.

### **2 Ιανουαρίου, Πέμπτη- 67<sup>η</sup> ημέρα**

Η ενίσχυσις της Γερμανίας εις την Ιταλίαν δι αεροπορίας. Ὡστε εγγίζει το τέλος;

### **4 Ιανουαρίου, Σάββατον 69<sup>η</sup> ημέρα**

Τηλεγράφημα Λέγγερη Βερολίνον (Συνταγματάρχης Λέγγερης Στρατιωτικός Ακόλουθος Πρεσβείας Βερολίνου). Συγκέντρωσις Γερμανικού στρατού περιφέρειαν Αραδ-Σζεγκεδιν- Τούρνο Σεβερίνου. Ἀρχισε 12 μεραρχίες. Κατά Γιουγκοσλαυίας; Δια να αφήσει διάβασιν προς Θεσσαλονίκη; Ὡστε εναντίον μας; Τι ἄλλο δύναται να εἶναι; Και τότε εξηγούνται προειδοποιήσεις Γερμανῶν δια Ραγκαβή, τελευταίαι χθεσιναί δια Ἄνγκερερ προς Διάδοχον- και δια πατρός της προς Φρειδερίκην, να υποταχθῶμεν εις Χίτλερ!- «Καλλίτερα να πεθάνωμεν». (υποσημείωσις: οἱ δύο αὐτές λέξεις αποτελοῦν την τηλεγραφικὴν ἀπάντησιν του Μεταξά προς τον πρέσβη Ραγκαβή στο Βερολίνο).

Ἀλλά τι λύπη ὅλα αὐτά να πάνε χαμένα.

Θα αφήσουν οἱ Σέρβοι; και θα αντιταχθῶν οἱ Τούρκοι; Ἀπὸ τους Σέρβους εξαρτάται το παν! Τηλεγράφημα Ρωσσέτη να ερωτήσῃ. Τηλεγράφημα Ραφαήλ να βολιδοσκοπήσῃ. Τηλεγράφημα δύο εις Σιμόπουλον (πρέσβης Ελλάδος εις Λονδίνο) να ερωτήσῃ. Δεύτερον εντονώτερον προς Ἦντεν (Υπουργός Εξωτερικῶν Ἀγγλίας) και ὅπως οὗτος ερωτήσῃ και τους δύο. ( Υποσημείωσις: το τηλεγράφημα του Μεταξά προς τον Σιμόπουλον, δια τον Ἦντεν, ἦτο συντεταγμένο ως εξής: «Παρακαλῶ ἴδατε Ἦντεν και εκθέσατε εις αὐτόν σοβαρώτατον κίνδυνον που γεννοῦν δια Βαλκάνια αι προς αὐτά συγκεντρώσεις γερμανικῶν στρατιωτικῶν δυνάμεων. Εἰς περίπτωσιν επιθέσεως η Ἑλλάς ἀδιστάκτως θα ἀμυνθῆ μέχρις εσχάτων». (Λευκὴ Βίβλος 1942). Συνενόησις δις με Πάλαιρετ. 2<sup>α</sup> εντονωτέρα τηλεφωνικὴ. Τηλεφωνικὴ με Ρωσσέτην. Ἀμφιβάλει δια στάσιν Σέρβων. Αὐρίον θα ἀπαντήσῃ. Στου Θεοῦ το χέρι! Ὅλα γυρίζουν στο κεφάλι μου. Ἀλλά ἀτάραχος! Ἀπὸ Ἄγγλους εγκατάλειψις, ἀπὸ Γερμανούς επίθεσις. Ο χειμῶνας ἀπειλητικός.- Θάρρος! Θάρρος! Ἀς πέσωμεν σαν ἄνδρες.

### **5 Ιανουαρίου, Κυριακή- 70<sup>η</sup> ημέρα**

...Ἄλλαι ειδήσεις. γερμανικὴ εἰσβολὴ λέγουν δια Βουλγαρίας. Πρέσβεις Ρωσσίας , Βελιγράδι, Σόφια, Ἀγκυρα εις Μόσχαν .- Πτώσεις Μπαρντιάς διαφαίνονται ελπίδες; Ἐχω το αἶσθημα ὅτι κάτι διαφαίνεται. Μία φορά ἔχω ἀπόφασιν να ἀγωνισθῶμεν μέχρις εσχάτων. Καλὸς καιρός- Ἡσυχία εις το μέτωπον . Ὅλοι στις θέσεις των. Ὁμόνοια ὅλων. Θεέμου γεννηθῆτω το θέλημά σου.

### **12 Ιανουαρίου Δευτέρα- 77η ημέρα**

Ἡμέρα ἀπελπισίας. Ὅλαι αι ειδήσεις δια στάσιν των Βαλκανικῶν ἀπέναντι ἀπειλῆς της Γερμανίας ἀπογοητευτικά. Λίγο λίγο μικρά πράγματα διορθώνονται. Κανένας κλονισμός μέσα μου- ἀλλὰ λύπη μου μεγάλη! Ὅλα χάνονται- Θα πέσωμεν ἕως τον τελευταίον.

Ναι, ως τον τελευταίον ὄχι ακριβῶς τον τελευταίον γιατί το Ρούπελ το ἰσχυρότερο ΟΧΥΡΟ κράτησε και πέραν του τελευταίου ...δεν ἔπεσε ΠΟΤΕ παραδόθηκε ἀναγκαστικά ὅταν οἱ ἄλλοι ἔπεσαν και

υπέγραψαν. Ζήτω οι Ηρωες των Οχυρών ζωντανοί οι Νεκροί θα οδηγούν για παντα την Ηρωική Ελλάδα στον δρόμο της Τιμής και της Δόξας !

## **ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ**

**Ιωάννης Μεταξάς**

**<http://www.ioannismetaxas.gr/index.html>**

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΤΑΞΑΣ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΤΟΜΟΣ Δ**

**<https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1k4PbXJ3d3Zzqf43CButfEYp7TN2Q43tK>**

**Ιστορική ομιλία του της 30ης Οκτωβρίου 1940 προς τους ιδιοκτήτες και αρχισυντάκτες του Αθηναϊκού τύπου.**

**<http://www.ioannismetaxas.gr/Anakoinosis%20I.Metaxa%20pros%20Idioktitas%20Athinaikou%20Tyrou.pdf>**

**Λευκή Βίβλος 1940**

**<http://ioannismetaxas.gr/ItalikiEpithesiIndex.pdf>**

**"Γραμμή Μεταξά" - Το Ρούπελ**

**<http://www.ioannismetaxas.gr/Varius/GrammiMetaxa.html>**